

Социология культуры.

Все, что мы изучали, определяется культурой. Биологическая жизнь есть способ существования белковых тел. Латинское слово “культура” стало использоваться для обозначения культуры в свете развития человеческой природы и человеческого бытия в противоположность стихийному, природному бытию. Изначально означало возделывание. Существуют разные подходы. На социологическом конгрессе в 80-м году было 250 определений культуры, сейчас около полутора тысяч. Не вдаваясь в описание всех подходов, отметим два. Аксиологический и антропологический. Аксиологический исходит из того, что культура — средство возвышения человека, воспитание нравственности и пр. Совокупность лучших творений человеческого духа и высших ценностей.

Однако есть негативные аспекты, такие как преступность и пр., их сложно назвать культурными ценностями. Невозможно понять эпоху, если игнорировать эти аспекты. Восхищаясь ценностями своей культуры, мы склонны не замечать и принижать ценности других культур. Европоцентризм — выделение значимости, развитости собственной европейской культуры. Ценность — общее представление, разделенное большинством или большей частью общества относительно того, что желательно, правильно и полезно. Ценности дают критерии, с помощью которых оценивают людей по культуре, моральным качествам и пр. Патриотизм, демократия, успех в работе, в жизни. Ценности не вечны, изменяются из поколения в поколение. Была дискуссия в свое время — физики и лирики.

Антрапологический подход. Его понимание культуры расширяет подход. Культура — все, что отличает человеческую жизнь от природной. Культура — благо. Впрочем, Руссо считал, что она мешает первобытному блаженному существованию. Все же в леса брали с собой то, чего достигло человечество. Нельзя забывать, что некоторые стороны культурной жизни людей не поддаются рациональному объяснению. Вера, любовь, вкус. Трудно разделить два подхода, в целом они совмещаются.

Как реально развивающийся образ жизни людей культура охватывает все многообразие человеческой деятельности. Искусственно созданные продукты культуры — артефакты. Деление культуры на материальную и духовную. Материальная культура — это совокупность предметов, удовлетворяющих потребности людей — предметы быта, труда, жилище, одежда и пр. Духовная культура — совокупность идей, обычая, институтов, символов. Деление условно, материальный предмет был создан сначала в мозгу человека и потом уже воплотился. Французский социолог Молье определяет культуру как интеллектуальный аспект искусственной среды, которую человек создает в ходе своей социальной

жизни.

Функцией называется предназначение, роль предмета в социальной системой. Функция называет работу, которая требуется в интересах системы в целом. Функции языка, науки, но можно говорить и о функциях культуры в целом. Выделяют много аспектов.

Адаптивная функция культуры. Обеспечивает адаптацию человека к окружающей среде. Человек не имеет природной экологической ниши. Он является незавершенным, неопределившимся, биологически недостаточным животным. Его организация неспособна к форме животного существования. Чтобы выжить, человек должен создавать вокруг себя культуру. Жилище, одежда, орудия труда, продукты питания. Человек остается одним и тем же в разных природных условиях. Но разнообразие защитных слоев — форм культуры.

Коммуникативная функция. Формирует средства человеческого общения. Индивид неспособен быть носителем культуры, если он не погружен в социально-культурную среду. Какой-то среды, изолированной от людей не бывает. Культура творится людьми. Речь, письменность, СМИ. Общение постоянно, человек — член сообщества.

Интегративная функция. Объединяет народы в соц. группы и государства. Любая общность, в которой складывается своя общность, скрепляется культурой. Общие вкусы, взгляды и пр. Чувство принадлежности к одной из культур. Широкие рамки создаются мировыми религиями. По мере развития объединяет наука, распространяющаяся по всему свету.

Функция социализации. Социализация — включение индивида в социальную жизнь, усвоение им социального опыта и знаний. Индивиды усваивают общественные нормы, программы. Ценности могут быть различными, пример — американцы и индийцы.

Типология и динамика культуры. Для анализа культурной динамики общественной мысли выработаны две модели. Эволюционная (линейная) и циклическая. Эволюционизм. Исходит из того, что единство человеческого рода и единообразия развития культуры. Процесс развития линейный, общий по содержанию, проходящий одни и те же стадии развития. Сравнение с европейской культурой в пользу последней.

Циклические теории представляют динамику иначе, отмечают последовательность определенных фаз, но сравнение неуместно. Эти фазы следуют одна за другой. Каждая культура циклистами рассматривается как уникальная. Некоторые завершили свой цикл, некоторые начинают движение. У Данилевского теория исходит из самобытности, уникальности каждой культуры. Судить об этапе развития можно по науке, производству, а культура жестким оценкам не подлежит.

Главная ценность западной культуры — вокруг Бога. Такая система

культуры названа идеоциональной. Буддистская, лаонистская культура. Западная культура до 12 века. Закат западной культуры — разрушение идеоциональной культуры. Принцип — объективная реальность, ее чувствование. Только то, что мы воспринимаем, имеет смысл. Этот новый принцип столкнулся с идеоциональным, их слияние — новый принцип 13-14 вв. Объективная реальность частично чувственна, частично сверхчувственна. Такая культура идеалистическая. Современная культура эмпирическая, светская. Основной смысл — сенсорная, чувственная культура.

Культура традиционного общества — культура локальных, местных, частично изолированных обществ. В ней фигурируют ценности, обеспечивающие групповую интеграцию, солидарность. Конформность индивида. Основной ценностью в традиционной культуры был этнос. Модерновая культура. Нарастание индивидуального достижительства. Личное автономное существование индивида. Всеобщая, не групповая интеграция. Основной тип социокультурной общности — нация. “Воображаемое сообщество”, “Продукт печатного станка капитализма”. СМИ позволили предолеть разобщенность людей. Нация возникает тогда, когда возникает общий литературный язык, объединяющий все народы, народности, вошедшие в нацию. Новую привязку к языку обеспечили образовательные программы.

Культура постмодерна. Разрушает прежнюю иерархическую структуру культуры. Главная тенденция — ослабление национальной идентичности. Нации распадаются на множество образований, которые стремятся к автономии. Культура этнификация. Социокультурная неоднородность. Противоречие между процессами глобализации и тенденции локализации. Смысл глобализации в том, что глобализация сопровождается политическим и культурным обременением. Кризис государственности, этническая идентификация. Уходит преимущество единого пространства. Национальное самосознание возрастает. Процессы ассимилятивные тормозятся и прекращаются, национальная культура, традиции, ментальности. США — страна мигрантов, состоящая из этнических групп. Расползание этнических групп по своим этническим нишам. Негры — на юг, испанцы — туда, где высадились, белые американцы в срединной части Америки. Возвращение к истокам собственного самосознания. Процесс параллельно с глобализацией.

Система поощрений, запретов, императивов. Обычаи и представления как элементы культуры, нравы. Нормы и ценности социологи называют нематериальной культурой, в повседневной жизни говорить об этом с учетом этих правил приходится через символы. Символы — объекты, воспринимаемые обществом как элемент чего-то другого. Компьютер

означает и физический объект, и объект взаимосвязи с другими людьми, возможностями. Код, стенограмма для обозначения существующего мира.

Социология моды — увлекательное явление. Спенсер выделил два вида подражательных действий — мотивированное желание выразить уважение к лицам с более высоким статусом, а также выразить единение с ними. Мода — образцы поведения, применяемые высшими слоями общества для выделения из общества и копируемая низшими слоями. Это не только и не столько одежда, это и поведение, и образ мыслей. Мода создает мир единообразия для нормального функционирования общества, возможность разрыва с ближайшим прошлым, стандарт восприятия и вкуса. Мода является регулятором стилистики социального поведения, средством поддержания соц. престижа, средством проявления индивидуальности. Действует на манеры, личности. Круг писателей, которые были предпочтаемы. Определяла определенный социальный слой.

Массовая культура. Не сможем охватить всех проблем культуры. В социологический обиход термин “массовая культура” был введен в середине прошлого века. Недавно вышел коллективный труд (монография) по массовой культуры. Было понятие “поп-культура”. Проблемы массовой культуры не с середины прошлого века попали в поле зрения социологов. На массовую культуру в обществе всегда были разные точки зрения. Одни видели абсолютное зло, некоторые издержки на пути к демократизации, меньшинство — новое нужное явление. Зародилась в 1870 г., когда был введен в Великобритании закон об обязательной всеобщей грамотности. Широким массам становится доступен роман. Едва научившиеся читать заказали свою литературу. Нат Пинкертон, комиксы и пр. Комиксы прошли мимо нашей культуры. В 1895 г. был изобретен кинематограф — новая форма творчества, обращенная ко всем, не требующая даже элементарной грамотности. Третий компонент — легкая музыка, захватила радиовещание, затем все формы звукозаписи. В области философии были новые явления. Маркс с его учением, Ницше с новыми заката Европы. Целый блок новых проблем, философия социальной науки.

Все свидетельствовало о том, что шел стремительный процесс распада и формирования культуры. Начало века — трансформация всех видов искусства. -измы. Футуризм, импрессионизм и пр. Из всех направлений только авангардизм сразу создал блок теоретических работ и манифестов, не менее значимых, чем сами произведения. В течение нескольких десятилетий развивалась стихийно, если не считать критических статей по поводу -измов. Кинематограф — развлечение для илотов. Джаз — как аналог ритуала кастрации. Такое отношение элиты к массовой культуре

закономерно, на протяжение веков шел процесс секуляризации. Основная линия развития связана со светскими, а не культурными жанрами. На западе несколько веков, а в России один 17 век. Общие закономерности проявились наглядно. Пример — перенос направления художественного развития с иконописи на жанр портрета. Переход к изображению человеческой личности. Ни в одной художественной культуры такого богатства портретного жанра не было. Культура свободомыслия, оторвавшаяся от церкви реально функционировала только среди образованных слоев общества. Выхода в массы не имела. Культура контролировалась церковью. Для человека 19 века храм — и музей, и концертный зал, и библиотека. Выработанное отношение к культуре породило критические оценки произведений массовой культуры.

На рубеже 19-20 вв. в Европе сменился принцип функционирования культуры. Массовая культура постепенно вытеснила старую. Элитарная культура развивается сегодня по пути экспериментальных авангардистских поисков. Культура повернулась в сторону развлекательности. Массовая культура приняла часть традиций классики, часть традиций религии, связанных с психологической жизнью. Компенсаторное развлекательное начало стало преобладать.

Урбанизация привела к разрыву связей между личностями, поколениями, формированию городского фольклора. Возросло психическое напряжение ввиду массовой миграции из деревни в город. Конвейерное производство, ритм жизни, отличающийся от деревенского психически давил на человека. Воспринимать сложные жанры культуры ему было тяжело.

Развитие информационного общества повысили интеллектуальность культуры. Молодежь обладает наибольшим количеством свободного времени, крен в сторону развлекательности неизбежен.

Произведения массовой культуры строятся по совершенно иным законам, чем классической. Массовая культура обращена к эмоциональной сфере и не требуют определенных знаний. Песни Высоцкого не были в массе признаны общественностью, для принятия интеллигенцией потребовалось время. Сегодня существует искусство для художников. Художественные начала экспериментальны. Творческая среда тяжело проникает как наступление массовой культуры, так и проникновение элементов художественной культуры в массы. Теряется элитарность, художественная культура становится одной из субкультур.

Современный человек получил реальную возможность выбирать. Анкетирование относительно видеопродукции показало, что большее количество школьников образованы в области видеокультуры, чем взрослые. Смена приоритетов. Сократ: развитие письменности — зло, человек пере-

стает тренировать память. Тофлер говорит, что в процессе демократизации культуры было потеряно ощущение таинственности, но превратили из культа в культуру. У нас есть опыт превращать искусство из культуры в культ. Общий уровень культуры. Морен — массовую культуру нужно принимать, как неизбежное. “Дух времени”. Колонизация 20 века с помощью средств массовой информации.

Переход к информационному обществу служит социокультуре.

Движущей общественного прогресса всегда было знание. Бэкон заметил, что сила заключается во владении информацией. С еще большим основанием его можно отнести к современному периоду. Сила — не сама информация, а умение ее использовать. Новые требования к человеку. Основано не на знаниях, а на интеллектуальной технологии. Одни влекут за собой другие.

По оценкам Всемирного банка на традиционный, физический капитал приходится 16% Возросшая роль знаний прослеживается в капиталистических странах. В США в среднем выросли на 17 процентов. У лиц с незаконченным высшим образованием доходы снизились на 4%. Стремление к получении нормального образования правомерно, потому что человек получает отдачу. У нас пошел другой процесс, в непrestижных сферах работать некому. Проблема в открытии техникумов (колледжей), приравнять их к высшему образованию. Человек, получивший хорошее образование не только обретал статус, но и улучшал свое благосостояние. Образование — один из важнейших жизненных приоритетов. В целом за свою жизнь выпускник университета может заработать на 600 000 долл. больше, чем сверстник со средним образованием.

У нас практически все стремятся в вузы. Но многие вузы у нас закрываются. С ростом значимости образования повышаются затраты на его приобретение. Стоимость обучения выросла на 470%. Общие расходы на науку составляли 4% от общего бюджета. 30 000 научных сотрудников работают в США. Маленькая зарплата, нет научной базы (лаборатории). Западный рынок перенаселен, много безработицы.

Стратификация

Совокупность устойчивых общностей людей составляет социальную структуру. Связывает общности воедино. Стратификация определяет как структурированы неравенства. Существует между различными группами людей. Страты — понятие, взятое из биологии. Иерархически расположенные относительно друг друга слои. Общество состоит из слоев-ниш. Каждый слой имеет свои характеристики. Каждой личности представляются возможности, большие или меньшие. Теория стратификации разработана Питиримом Сорокиным. К ней тяготели российские социологии. До революции стратификация составляла основное ядро.

Стратификация подчеркивает упорядочение слоев, имеет значение "расслоение". Неравенство имеет естественную природу. Также есть социальное неравенство. Факторы: Права и привилегии. Обязанности и ответственность. Власть и деньги. Престиж профессии и образование.

Общество в иерархической структуре представляется в виде стратов. Иерархическое соподчинение наиболее наглядно представляется в пирамидальных моделях. Основой системы стратификации является рабство, сословие, класс.

Каста — замкнутая группа людей. Членством в касте человек обязан исключительно своим рождением, не может перейти в другую касту при жизни. У человека более одной жизни. Низшая каста — неприкасаемые, 5,5 млн. человек.

Кастовая система существует и там, где есть разовые различия. В США, по мнению исследователей, была кастовая система.

Сословия. В Европе — аристократия и дворянство. Церковники. Простолюдины.

Классы — большие группы людей, которые отличаются большими экономическими ресурсами. Основой деления на классы является труд. Вебер полагал, что необходимо исходить из множества источников иерархии. Статус раскрывает различие между группами по социальному престижу. Статус зависит от субъективных факторов. Статус — относительный ранг, который индивид занимает в социальной иерархии. Статус может приписываться, может быть и достигнутым. Достигнутый статус требует образования, профессии и пр. Во многих странах больше, чем происхождение имеют вес другие атрибуты.

В Англии самое престижное место в соц. структуре занимают адвокаты и доктора. У нас была сфера международной деятельности, МГИМО был непотистской (непос — племянник) организацией. Статус индивида может изменяться в зависимости от социального контекста.

Второй сюжет — социальная мобильность. Люди находятся в постоянном движении. Совокупность социальных перемещений (изменение статуса) называется социальной мобильностью.

Восхождение — явление добровольное, нисхождение — принудительное. В зависимости от направления — восходящая и нисходящая мобильность. Горизонтальная мобильность предполагает перемещение из одной группы в другую без изменения статуса. Перемещение между верами, из одного гражданства в другое, из одной семьи в другую, из одной профессии в другую. Выделяют индивидуальную мобильность и групповую. После отмены рабства рабы были освобождены и поднялись по социальной лестнице. Вертикальная мобильность интенсивнее всего идет в быстро развивающемся мире. Когда выходцы из низших слоев благода-

ря своим качествам поднимаются вверх. Потом структура закрывается, социальная группа закрывается и все.

В России в 94 году высший класс закрывается. Емкость высшего класса ограничена, не более 3-5 Челноков насчитывалось в свое время до 10 млн. К этому слою частично относятся торговцы-перекупщики. Остался открытым сельский средний класс, но туда никто особо не спешит. Мелкие частные предприятия — более миллиона. Частно практикующие врачи, педагоги, артисты.

Особое место в соц. структуре занял слой работников охраны в коммерческих структурах, а также личных телохранителей. Сейчас это существенный и растущий слой общества.

Маргинальность. Изучение особенностей личности, находящейся на грани двух культур. Исследование проводилось Чикагской школой. Маргинальность — результат интенсивных процессов социальной мобильности, переход из одной социальной позиции в другую воспринимается как кризис. Маргинат внешний — из другой страны, хочет "покорить" страну. Маргинат внутренний непрерывно переживает состояние, превращается в определенный тип личности. Российскую маргинальность рассматривают как размытость социальной структуры общества. Понятие маргинализации покрывает все наше общество. Неуправляемое перемещение больших масс людей в связи с разрушением соц. структуры. Девальвация ценностей. Пост-специалисты — лица с высоким уровнем образования, чаще всего инженеры. 20Новые агенты. Предприниматели находятся между легальным и нелегальным бизнесом. Мигранты, беженцы, переселенцы. Отличительная черта российских маргинатов (новые бедные) — высокий уровень образования. Учителя, преподаватели, инженеры, врачи. Единственный критерий — доходы. Представители низшего класса, пополнившие ряды "новых русских". "Из грязи в князи". Обязательным является демонстрация нового положения. Некоторые специалисты считают, что маргинализация пройдет через два-три поколения. Появились многочисленные паразитические слои. К ним можно отнести криминальных элементов. Главная роль принадлежит организованной преступности, срастающейся с государственным аппаратом. Важна борьба с коррупцией. Рантье — лица, живущие на доход от капитала. Сотни тысяч бездомных, бомжей, нищих. Индустрия подаяния. Заключенные. Точных данных о численности бомжей нет, но по некоторым данным она приблизилась к миллиону сто — миллиону двести. В СССР был закон о запрете, в 91 году отменили, к нам стекаются бомжи из бывшего союза, т.к. в других странах статья осталась. В 63 году Харингтон написал книгу "Другая Америка". Государство предприняло меры, уровень бедности снизился.

Прожиточный минимум имеют далеко не все. 75-80

Новая бюрократия принципиально отличается от советской, в значительной степени криминальна. Несмотря на запреты занимается коммерческой деятельностью. В Японии ежегодно издается справочник для бизнесменов, кому и сколько платить в России.

В союзе считалось рабочие, крестьяне и прослойка интеллигенции. Но интеллигенция разрослась, а крестьяне сами стали тонким слоем.

В современном российском обществе выделяем: 1. Высший слой — владеющие собственностью или осуществляющие непосредственный контроль за ее распоряжением. Высший-высший и высший. Политическая элита, военная элита, экономическая элита, либеральная элита, криминалы. Доля женщин меньше четверти. Доля нерусских в полтора раза больше, чем в среднем. 2. Средний — преимущественно служащие, белые воротнички. Высший-средний, средний-средний и низший-средний. Понятие "цифровые воротнички". Средний слой — протослой. 3. Базовый слой — две трети общества. Представители бывшего советского среднего слоя. 4. Нижний слой — структура и функции наименее ясны. Люмпенизированная маргинальная группа.

В нормальном обществе — как лимон, с развитым средним классом и небольшими высшими и низшими классами. В латинских странах напоминает эйфелеву башню. Широкое основание — нижние слои. Как вариант — бутылка с большим горлышком.

Как исследуется социальная структура. Методы изучения соц. структуры. Методы изучения социального сознания. Наиболее распространенные — метод ожидания и репутаций, субъективный метод. Респондентам задается вопрос, к какому классу вы отнесете людей, живущих по соседству. Либо спрашивают, к какому классу относите себя. Отвечают, что к среднему.

За рубежом. Представители низшего класса жестко делят общество на классы, высший средний отрицает наличие классов.

У нас предложили оценить по 10-балльной шкале свое положение. К четырем верхним позициям отнесли себя 6 процентов, к двум средним — 14 процентов, к четырем нижним — 80 процентов, из них 45 — нижние две позиции. В России все четче выделяется тенденция разделения людей на полюса богатства и бедности. По степени социальной однородности Россия сильно отстает даже от среднеразвитых стран. В Европе принято проводить границу между нормальным и избыточным неравенством.

Социология

19 век. Социология должна отличаться от философии, философия была прекрасно развита. Также должна была отличаться от психологии, хотя включает в себя некоторые ее элементы.

Вскоре стало ясно, что можно изучать общество в целом — умозрительные подходы, либо научными методами — тогда нет полноты охвата. Появилась прикладная, эмпирическая социология. То, что объясняет все, не объясняет ничего. Падает статус большой теории. Начинается ломка мировоззрения. Вместе шел процесс секуляризации. Фрагментарное видение мира. Снижение масштабов в социологии. Конкретные ситуации можно решать только частным путем. Тезис социологов — здесь, теперь бытие. Представители эмпирической социологии рассматривают общество как феномен. Исключают возможность делать большие прогнозы. Социологические исследования позволяют исследовать повторяемые явления. Теоретическая социология была надолго отодвинута. Был разработан аппарат. Отказ от теоретического статуса сопровождался распадом на множество социологий в зависимости от исследуемого явления. В 20-х гг развитие социологии в США протекало на фоне свертывания социологии в Европе. Многие социологи эмигрировали в США. Состояние социологии является своеобразным индикатором уровня демократии. Результаты любой деятельности зависят от ориентации на человека. Центром стал Чикагский университет. В 20–30-е гг развернулась "школа жизни". Не все является очевидным, необходим инструментарий — массовые опросы, математика и прочее. Социологические исследования стали субдисциплиной. Процедуры и методы. Любое социисследование начинается с заключения договора с заказчиком и выяснение, чего он хочет. Особое внимание после предварительной работы уделяется разработке программы социисследования — о чем получают информацию. Не была ли эта проблема уже исследована кем-то другим или по другому поводу. Социологи шутят о "ложных проблемах". Далее информационное обеспечение проблемы — анализ внутренней и внешней обстановки. Цели и задачи исследования. Разрабатывается методический план. Выборочный метод — минимальное представительство, отражающее закон распределения. "Меня не спросили". Достоверность обеспечивается, если в течение дня интервьюер опрашивает не более 5 человек. Если объект исследования насчитывает 500 человек и больше, используют выборочный метод.

В 1936 г. Кэллогом во время президентских выборов был проведен опрос. Принцип — судить о большом по малом. Выбирают из генеральной совокупности. Выборочная модель должна адекватно отражать состав (половозрастной состав, этно и т.д.). Случайная выборка — равные возможности попасть в число опрашиваемых. Механическая выборка — специальным образом выбирают из списка (например, начало алфавита). Неслучайная выборка — отбор людей в конкретном набором характеристик. Понятие репрезентативности — свойство выборочной совокупно-

сти представлять характеристику генеральной совокупности. Социологи опираются на закон больших чисел. Для крупных опросов достаточно 100-200 человек. Если менее 5000, достаточно 10Если более 5000, 10При проведении телефонных опросов в крупных городах достаточно 300 респондентов. Для менее крупных городов 150 человек. Если ошибка более 5Разрабатывались различные категории опросов. 5 видов опросов — открытые, свободные, причинные, фильтрующие и специфические. Прямой опрос — личный контакт. Оптимальный, но дорогой. Не более 5 человек в день. Опрос по почте — многие анкеты не возвращаются, возможна нерепрезентативность. Были еще в 19 веке. Опрос по телефону — дешевле, возможен глубинный опрос. В США заключают договор, если в течение долгого времени. В 2-3 раза дешевле, чем по месту жительства. Наблюдение — человек в повседневной жизни. Социолог может быть анонимным, может быть открытым. Некоторые виды наблюдения могут быть опасными, например, в преступных группировках. Один социолог стал индейцем зуни, играя в игру. Качественно проведенное наблюдение обеспечивает больше информации, чем другие методы, хотя может привести к неожиданным результатам. Лабораторный эксперимент. Экспериментировать в малых группах проще. Филипп Зимбардо предложил студентам играть роли заключенных и надсмотрщиков. В игре воспроизвело то, что есть в реальной жизни. Панельный метод. Непрерывный панельный метод — постоянная выборка. Позволяет отслеживать изменения. Подчинение центрам массовой информации может привести к изменению мнения. Метод экспертной оценки. Особенность в том, что не нужна анонимность. Дискуссия происходит за круглым столом. Обсуждение не хаотичное, а целенаправленное. Дельфийская техника.

Контент-анализ. Используется более 100 лет. Исследователи применяют для изучения многих тем и проблем.

Маркетинговые исследования. Заметное место заняли после 2 мировой войны. В России только в 90-х гг. В европейском обществе маркетинговых исследований трудится более 3000 человек. 5 миллиардов рублей тратится на м.и. Маркетинг есть везде, где есть покупатель.

Теле- и радиоопросы.

Типы опросов. В зависимости от глубины требуемого анализа три вида. Разведывательный (2-3 недели, упрощенная программа, сжатый инструментарий), описательный (объект — относительно большая общность людей, 3-6 месяцев), аналитический (не только описание, но и выяснение причин).

Социология религии

Берем только социологические аспекты. Одно из направлений в социологии — изучает религию. Очень емкое направление. Объединяет

множество социологических школ. Делится на светскую и религиозную. Остановимся на светском.

Во главе светского направления стояли Конт и Спенсер. Огюст Конт. Искал возможности предоления кризисных явлений в жизни общества. Искал средства, обеспечивающие стабильность и нормальное развитие.

Что лежит в основе социального порядка? Вопрос о религии. Закон развития истории.

Первая стадия. Не имеющие доказательств фикции, произвол. Сверхъестественные силы. До 1300 года. Метафизическая стадия. Абстракция, спекулятивные умозрительные построения. С 1300 по 1800 г. Позитивная стадия. С помощью социологии достигается оценка состояния вещей.

Первая стадия обуславливает авторитарный режим. Нужна новая религия, религия без Бога — позитивная религия. Свою религию он делил на общественную и личную. В общественной религии предметом почитания должен был стать человеческий род. Великое существо. Служение благу человечества. Личная. Культ достойных индивидов. Относил женщину, мать, жену, dochь. Церемонии, торжества, праздники. Установил 9 таинств. Представление новорожденного. Посвящение, инициация в 14 лет. Допущение к приготовлению на службу 21. Служба 28 лет. Брак. Зрелость. Преобразование перед смертью. Посвящение после смерти, не позже, чем через 7 лет.

Спенсер. Не выдумывал религий, анализировал существующие. Законы эволюционизма. Функции религии. По его мнению религия усиливает семейные связи. Интегрирует семью, как социальную группу. Религия не просто освящала, а ритуализировала похороны, культ почитания предков. Основа управления поведением людей. Обосновывает, укрепляет национальное единство. Религия оправдывает институт собственности. Религия обеспечивает социальную непрерывность. Пронизывает военизированное общество, в наименьшей степени индустриальное. Предназначение науки, но в пределах опыта. Все что вне опыта — сфера религии. Знание не может монополизировать сознание. Найдется место для какой-нибудь религии.

Маркс. Рассматривал религию, как взаимодействие с обществом. Социальный феномен. Живет за счет земли, а не неба. Выполняет реальные функции в жизни общества. Религия по Марксу — идеология. Общественная функция — интерпретирует существующие отношения, не продуцирует другие. Религия — порождение общественного прогресса. Религиозное отчуждение — одно из проявлений основного экономического отчуждения. Религия будет изживать себя в той мере, в какой будут устраниться условия, необходимые для существования религии. Условия для развития человеческой личности. Отправная точка — не атеизм, а

эмансипация человечества. Понятие коммунизма было затрапано, извращено. Называл свое учение гуманизмом. Освобождение человека во всех сферах общественной жизни.

На рубеже веков выделение социологии религии в отдельную дисциплину. Во главе стоял Вебер. Полагал, что социология должна иметь дело не с сущностью религии, а с результатами социального действия. Должна выявлять роль религии в общественных изменениях. Пытался рассматривать религии с точки зрения влияния на ход истории. Исследует влияние христианства на историю запада, его социально развитие, социальную жизнь. Восточные религии помешали развитию капитализма в таких странах, как Китай, Индия. Протестантизм. Все определено Богом заранее, но никто не знает, что ему определено. Мирская аскеза. Большинство людей считали себя избранными. Пытались доказать, что они не случайные люди на земле. Профессиональная деятельность — единственное поприще, где человек мог достичь успеха. Остальное — идолопоклонство. Образ мышления, характерный для капитализма. Труд. Самоограничение, отказ от роскоши. Капитализм нуждался в мощных духовных стимулах. Их давала только религия.

Анализ протестантизма не стоит упрощать. Возможны другие варианты становления рыночного хозяйства. Восточные страны. По мере развития капитализма была уже не нужна поддержка религии. Секуляризация.

Взаимоотношения церкви-секта. Полемика вокруг веберовской протестантской этики. Решение также многих этических проблем. Исследование иудаизма, католицизма с точки зрения капитализма.

Эмиль Дюркгейм. Религия — ответ на определенные условия существования, отвечает важным социальным потребностям. Источник — общество. Существует вне зависимости от существования Бога и потустороннего мира. Изучение первобытных религий. Элементарная форма религии — тотемизм. Религиозные социальные действия — направлены на священный объект. Главная функция — интегрирующая. Религия — целостная система верований и обрядов, относящихся к священным вещам и объединяющим в одну моральную общину тех, кто им следует. В религии общество обожествляет само себя. Влияние коллектива на индивида. Современное общество религиозно, даже если функции религии отступают на задний план. Однотипные события — собрания крестьян, иудеев, людей в честь события. Собрания являются религиозными.

Фрейд. Религия — защита человека от враждебного социального начала. Религия закрепила качество закона, этические нормы поведения человека. Когда мы говорим о заповедях, которые должны выполнять все, это не значит, что человечество не пришло к ним раньше. Религия

закрепила их и сделала обязательным.

Юнг — коллективное, бессознательное. Религиозные образы. Передаются человеку из поколения в поколение. Сохраняются очень долго.

Представление о религии не полно, если ограничиться лишь ее местом в обществе. Это понимали и говорили, что религия — не только социальный, но и психологический феномен. Отношение к внутреннему миру человека. Исследование религии естественно. Имеет разработанную психологическую программу влияния на человека. Священник работает с душой человека.

Усиливается или падает влияние религии? По статистическим данным большую часть населения Земли составляют верующие. Впервые ислам обогнал католицизм по числу верующих. Если включить всех христиан, их по-прежнему гораздо больше. Это не все из числа традиционных религий. Сегодня сотни культов и религий. Опросы показывают, что 6-7 Большинство представляет не так, как учит церковь. Несостоятельность прогнозов относительно судеб религии. По-прежнему играет важную роль, хотя и меняется. Наука не вытеснила религию, но сильно изменила представления.

Что произошло с религиозным сознанием? В перестроичную эпоху наблюдался бурный рост религиозности и уменьшение атеизма. Считают, что это началось раньше, после Сталина, когда война с религией уменьшилась. Сейчас священники в основном с высшим образованием, на высоком уровне поддерживают разговор о религии.

Духовный маятник пришелся на конец 80-х, начало 90-х гг. С 89 по 92 г. доля религиозного населения по самооценке повысилась с 27 Уровень религиозности, полученный с помощью конфессиональной самооценки выше. Большая часть верующих — православные. Насколько они истинные? 40 Точно оценить позволяют только косвенные данные.

Среди качеств, которые родители хотят воспитать в своих детях, вера в Бога набрала только 7 Столько же за школьное преподавание закона Божьего. Проблема возникает, но по Конституции свобода совести предполагает свободу вероисповедания, отделение школы от церкви. Сейчас свобода вероисповедания — личная свобода.

Социальный состав верующих. Расхождение по признаку пола. Среди мужчин 44 По возрастным группам почти не имеет различий. С православием себя отождествляют больше людей, чем верующих в стране.

Распространение атеизма шло из интеллигентских кругов. Наиболее поддающимся атеистической пропаганде был рабочий класс. Сейчас симметрия. Возвращение к вере идет из интеллигенции. Из столицы в провинцию. В начале 90-х гг. российские чиновники стоят со свечой в храме. У чиновников есть исповедники. Кооперативные предприятия освяща-

ются священником. Телевизионное время переполнено религией.

С православием начинает конкурировать католицизм. Приверженцы появляются даже там, где католических общин не было. Основная конкуренция православию — не другие религии, а рост категории прихожан без конфессиональной принадлежности. Люди с менее четким мировоззрением, и их число растет. Идентифицируют себя с христианством вообще. Особый интерес — категория лиц, верящих не в Бога, а в сверъестественные силы. Часть атеисты, часть христиане и пр. Вне зависимости от симпатий это люди с повышенным интересом к восточным религиям, к мифологии, спиритуализму, таких много среди людей с учеными степенями. Мировоззренческая неопределенность — не чисто российское явление, а мировое.

Считается, что предстоит переосмыслить хрестматийные устои. Пока пользуемся наработанным. Космизм (русский космизм). Сейчас много книг. Все русские ученые, начиная с Вернадского. Информационное поле. Человек — как закономерная ступень высшей точки эволюции. Бог допустил возможность познания человеком величайших тайн. Человек включен во Вселенную. Перечень имен, которые хотелось бы назвать. Циолковский, Федоров.

Атеизм. Многие считали нужным демонстрировать неверие. Сейчас критическое отношение к религии — чуть ли не признак бездуховности. Люди стеснялись демонстрировать неверие в традиционного Бога. Атеизм — древний плодотворный компонент мировой культуры. У нас же часто приходится констатировать сюрреалистические ситуации. С одной стороны, христианские нормы, с другой стороны те, кто им не соответствует, осуждаются. Отказ от официальной идеологии.

Хаксли. Международный этический союз. Филиалы союза в 35 странах. Мировая полемика не закончена.

Сектантство. Секта — в основном, ветвь на древе христианства или другой религии. Масса деструктивных сект. По данным минюста 20300 религиозных объединений. Сколько из них деструктивны — сказать сложно. Создатель сайентологии Хаббард. Если хочешь разбогатеть, придумай новую религию. Оккультные услуги, культы личностного роста, сетевой маркетинг. Секта сайентологии. По оценкам их самих около 8 млн человек во всем мире. Независимые эксперты — 800 тысяч. Активы — 2 млрд долл. Ежегодный доход — 500 млн долл. Коммерческая религия. Курсы личностного роста.

По разным оценкам ей было завербовано 50 тыс человек. Прошло около 300 тыс человек. Ежегодный доход десятки млн долл. Уходили в США. Примерно в половине случаев обучение за счет предприятий. Всего 150 организаций. Количество адептов — 200 тыс.

Свидетели Иеговы. Должны покупать книги и распространять бесплатно. Церковь Иисуса Христа, всемирная церковь Бога и т.д.

Свобода совести. До начала 20 века закон обязывал всех подданных исповедывать ту или иную религию. Православная церковь — господствующая, православие — государственная религия. Среди первых декретов Советской власти — декрет отделения церкви от государства, школы от церкви. Религии должны быть в равном положении. На протяжении многих лет декларации оставались декларациями. Веротерпимости не было. Демократизация привела к существенным изменениям в этой сфере. Статья о свободе совести перенесена в личные статьи. Внутреннее дело каждого. Когда мы говорили о сектантстве, Россия уникальна по исповедываемым религиям. Православие. РПЦ. Старообрядчество — в 17 веке. Не сохранило единства, раздробилось на течение. Духоборы. В центральных губерниях.

Мусульмане. Сейчас около 1,5 млн человек мусульман. Буддизм. Около 100 буддистских общин.

Секуляризация. Религия изменяется, претерпевает на протяжении отрезков времени одного поколения. Могут быть долговременные изменения. Велика сила традиции. Каждый претендует на обладание божественным откровением. Жизнь человека другая. Отчуждение человека от религии. Изменения в религии. Уменьшение влияние религии. Вытеснение из светской жизни религии как таковой. Вынуждена идти на компромисс. Два понятия. Секуляризация — изменение взаимоотношения религии и общества. Модернизация — изменение самой религии. Секуляризация — омирщение, то, что было достоянием церкви, становится светским. Церковная собственность, власть духовенства. Наиболее значимые — утрата священного. Религия перестает быть важным символом. Вытеснение религии наукой, светской этикой. Изменение значения религии.

Современный человек живет в социальной системе, впитавшей в себя религию. Современный христианин — секуляризованный христианин. Мироощущение все равно религиозное. Религия становится частным делом каждого человека.

В 20 веке этносоциология стала очень важна. В нашей стране особенно важна, потому что у нас много этнических групп. Этническая социология всегда была в поле зрения социологов. Многие темы разработаны основательно. Ксенофобия возрастает. Мы не толерантны, возрастает напряжение между нациями. Это чревато развязыванием гражданских войн. Мир, в котором мы живем, полиэтничен. Только 20 государств — этнически однородны. Этнические меньшинства менее 5Исландия. Современное человечество состоит из 2000 наций. Государств

гораздо меньше. В прошлом веке сложилось около 3000 наций, народностей и племен, с тех пор человечество утроилось, но национальных общностей стало меньше на 1000. Малочисленные нации объединяются с родственными им более многочисленными нациями. Сегодня процесс несколько усложнился.

Этнос — устойчивая совокупность людей, основанных на единстве происхождения и признаках, имеющая самобытную культуру и язык и обладающая самосознанием. В Сибири есть крошечный народ — 600 человек, тем не менее, осознающий себя как народ. Происхождение. Американцы обязательно указывают свое происхождение. В нашей стране принадлежность к этносу фиксируется как национальность. Нация — от лат. "народ" — совокупность граждан одного государства. Языковокультурные характеристики, осознание общности судьбы.

Нужно различать два уровня самосознания. Россияне — одновременно представитель своего этноса, и более широкой общности. Аналогично с американцами. В Испании как минимум 4 крупных народа. В Индии десятки. Но есть такие понятия, как испанская нация, индийская нация и т.п. Декларации о самоопределении используют понятие нации как государства, а не в этническом смысле. Ельцин придумал слово "россияне" — поначалу оно резало слух. Россия — нация-государство. В своих границах Россия обладает признанным географическим имиджем, территориальной ценностью, чувством общей идентичности. Российская Федерация со 143 миллионами населения — одно из немногих государств, где все население способно говорить на одном языке, и где нет визуального различия между людьми.

Национальная идентичность — понятие для определения национальных и этнических особенностей. Включает в себя сознание гражданами своей принадлежности к данной нации или этносу, отношение граждан к этой принадлежности, специфические образцы поведения. Формируется и передается от поколения к поколению.

Этническая группа — часть общества, члены которой сознают себя носителями общей для данной группы культуры, или считают себя таковыми с точки зрения других.

Этническая стратификация — как и другие виды стратификаций, является системой структурированного неравенства, люди получают разное количество богатства, власти и престижа. В полигэтнических общностях одна из групп выделяет себя как доминирующую, господствующую, и собирает в своих руках максимум власти. В Казахстане Назарбаев возродил традиции кочевников. Для этнической стратификации необходим ряд условий, важнейшими являются этноцентризм, конкуренция между группами.

Этноцентризм — восприятие явлений через призму традиций своей этнической группы, которая является чем-то вроде эталона. Очень часто оценки бывают негативными. Конкуренция между этническими группами возникает, когда они претендуют на одни и те же социальные ресурсы. Возможность обладать максимумом политической власти. Существует несколько причин.

Первая — завоевание и покорение одних народов другими, в результате представители народов-победителей устанавливали свои порядки на территории. Пример — колониальная политика в Америке, Азии, Африке. Высшая каста в Индии — ассимилировавшиеся европейцы, которые сами создали кастовую систему на завоеванной территории.

Вторая — аннексия — насильственное присоединение всей или части территории другого государства или народа. В 1845 году США аннексировали у Мексики Техас, а в течение другой войны — половину территории Мексики.

Третья причина — недобровольная насильственная миграция. Пример — рабство негров в Америке. Негры в Америке сначала вообще не учитывались в иерархии. Современный вид — депортация. Пример — сталинские депортации.

Четвертая — добровольная миграция, наиболее частая и значимая. Пример — турки в Германии — 16 млн. Курды во многих странах мира, в том числе в России.

Этническая память передается устно, из поколения в поколение.

Участие России в мировых миграционных процессах приобрело массовый характер. В результате распада Союза за пределами России оказалось 25 млн русских. Русские превратились в иностранцев, и им пришлось либо принимать чужое гражданство, либо становиться беженцами.

Проводилась политика колонизации республики. Межэтническая конкуренция и социальная напряженность.

Шкала социальной дистанции. С помощью этой шкалы выявляется престиж и предпочтительность нации в общественном мнении. Результаты в США в разные годы показали, что американцы оценивают англичан выше шведов, шведов выше поляков, негров и корейцев — последнее место. В России достаточно давно показали негативное отношение россиян к чеченцам, цыганам, азербайджанцам.

Есть тенденция изменения социальной дистанции с изменением статуса.

Этнический парадокс включает в себя возрождение национального самосознания и культуры, стремление к самоопределению. Этот процесс не обошел и Россию, потому что Россия — страна многоэтничная. В Рос-

ции национальная общность начала формироваться только при Петре первом и Екатерине второй. Определялось это тем, что в Российской империи границы были выражены слабо. На вопрос кто вы? отвечали православные, псковские, поморы. Русскими себя не считали. Распространение массового образования и печати. Если раньше достаточно было сказать, мы православные, то в светском обществе этого было недостаточно. СССР. Эксперимент национального государственного строительства. Предполагалось, что со временем идеи интернационализма восторжествуют и границы будут стерты. У Ленина в работах очень много об ассимиляции. В дореволюционной России не было народов, которые были бы уничтожены или загнаны в резервации. Специфика учитывалась в управлении. Для мусульман был свой аналог креста Святого Георгия. Сейчас об этом не вспоминают. Элита в имперской России была полигэтнической, а политика носила наднациональный характер. Грузинский князь оставался князем. Николай второй сделал замечание иностранному послу, который неодобрительно отзывался о русских.

Общественные процессы последних лет особенно остро выдвинули проблему строительства поликультурной нации России. Само осознание таких понятий и представлений — процесс сложный, хотя идет. Многие из западных развитых государств столкнулись с этническими проблемами. В таких странах неравномерность развития стала причиной усиленных стремлений меньшинств к самоопределению. Возможность распада крупных национальных образований.

В Великобритании специальные программы для меньшинств. В США отказались от концепции "плавильного котла перешли к концепции "ви-негрета". В основу совершенствования законодательных актов положены идеи этноплюрализма. Относительно обострения расовых проблем — причиной стала политика обеспечения равенства рас. Появились льготы для афроамериканцев. Эти программы назвали расизмом наоборот, они препятствуют развитию индивидов и нарушают права граждан. Не отрицается факт неравенства стартовых возможностей, однако помочь государства должна быть опосредованной, а не опекой. Упование на то что малый бизнес для меньшинств разовьется не дал результатов. Безработица среди меньшинств меньше, чем у белого населения. На общем фоне ситуация не исключительна. В 20 веке достаточно мощно определяла ситуацию следующая причина — падение колониальной системы. Распад Советского Союза. Формирование национальных элит. Национальные элиты сформировались к концу 70-х гг. Научная и т.д. элита. Русские постепенно вытеснены.

Этническая память колоссальна.

Религия часто использовалась в конфликтах, обращение к ней ве-

ло особое ожесточение. Конфликты стереотипов, конфликты идей, конфликты действий. Этническое самосознание играет важную роль, в том числе компенсаторную. Осознание общности обычных, образа жизни, народного характера. Противопоставление этнического мы и они — древнейший принцип. Виновники — они. Напряжение может приводить к комплексу неуверенности. Этнических меньшинств не обязательно мало. Их может быть десятки, сотни тысяч. Дetonатором напряженности выступает русский вопрос. На Украине есть целые русские области. Национальные конфликты расширяются на стадии цепной реакции. Всплески национализма наблюдались в Европе. Пик — в межвоенные годы. После второй мировой войны еще один пик. Третий пик — нынешний, после окончания холодной войны. Многие социологи считают, что формируется новая европейская идентичность, такая национальность со своей спецификой.

Картинки в наших головах. В чем-то стереотип может быть истинным, но, как правило стереотип огрубляют. Немцы пунктуальны, французы галантны, англичане чопорны, китайцы трудолюбивы. Студентам Принстонского университета предложили с помощью 4-6 характеристик определить этнос.

Этнический предрассудок — дурные мысли о других людях без оснований. Всегда негативен, иррационален. Антисемитизм, расизм и пр.

Национальный характер. Попытки создать психологию народов — школы одного фактора. Исследования показали, что в развитии культуры имеют место структуры преднационального характера. Десятитомная психология народов. Дух народов. Социология обыденного сознания. Фиксирует особенности глубинных слоев жизни народа. Национальным характером обладают только общности, имеющие общую структуру. Национальные особенности не заложены у индивида генетически. Феномен Маугли. После войны немцы возвращали детей на родину, и они знали только немецкий язык. Таких детей найти было невозможно, остались в Германии. Но один докопался до своего происхождения. В менее развитых макросоциальных общностях могут появляться особенности. Невозможно предусмотреть все внутренние и внешние влияния и последствия их сочетания. Пример Наполеона, который завоевал многих. Русский характер формировался на основании характера племен, населявших территорию России. Низкий уровень жизни населения породили особые черты — неверие в возможность улучшения ситуации собственными усилиями, создание кумира из руководства, непротивление злу. Американцы отмечают потребность в частых контактах, высокую эмоциональность, импульсивность. С одной стороны искали душевной гармонии, с другой бюрократическая сухость.